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2 Zadania na egzamin maturalny z chemii
Rozwigzania zadar i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. WSszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajace warunki zadania oceniane sa pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przykladowe odpowiedzi w schematach punktowania.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w Kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikéw w roéwnaniach reakcji chemicznych moze ro6zni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidtowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikéw powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego rOwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostkg. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w ré6wnaniach reakcji nie jest wymagany.
Nalezy uzna¢ ,,A” za oznaczenie podwyzZszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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Zadanie 1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne napisanie wzoru jonu i poprawny zapis graficzny (schemat klatkowy)
elektronow trzeciej powtoki.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér kationu Graficzny zapis konfiguracji elektronow trzeciej powtoki
- ] [l fe]e]r]
(3s 3p 3d)

Uwaga: Zwroty strzatek w podpowtoce 3d mogq byc¢ przeciwne.

Zadanie 2.1. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Opisany pierwiastek X lezy w pigtym okresie oraz siedemnastej grupie P
" | uktadu okresowego pierwiastkow i nalezy do bloku konfiguracyjnego p.

2. | Pierwiastek X tworzy aniony proste o ogélnym wzorze X P

3 Maksymalny stopien utlenienia, jaki pierwiastek X przyjmuje w zwigzkach =
" | chemicznych, jest réwny V.

Zadanie 2.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczby kwantowe
glowna, n orbitalna, |
5 1

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie symbolu, liczby masowej i atomowej izotopu.
0 p. — za odpowiedz niepeing Iub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Symbol: Ac
Liczba masowa: 227
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Zadanie 4.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
Z wlasciwg jednostka.

Uwaga: nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych

wczesniejszych zaokrgglen.

0 p. —za zastosowanie btednej metody obliczenia lub popetnienie btedéw rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z niewlasciwg
jednostka lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

poczatkowa masa nuklidu ** Na
1mol _ 249

0,25-10°mol  x
masa nuklidu 2* Na, ktory ulegt rozpadowi
6mg 100%

y 75%

=>x=6-10%g=6mg

>y=m=45mg=4,5-10"3¢g

Zadanie 4.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okre$lenie okresu pottrwania.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
15 godzin

Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Substancje chemiczne, w ktérych wystgpuja wigzania

tylko kowalencyjne tylko jonowe kowalencyjne i jonowe

H2S0Os, CS2 Al2O3, CaBr2 CHsNHsCl, NH4Cl, KOH

Zadanie 6. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie i wyja$nienie przyczyny W obu
akapitach.

1p.—za poprawne wskazanie okreSlen w kazdym nawiasie 1 wyjasnienie przyczyny
w jednym akapicie.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

W danym okresie wraz ze wzrostem liczby atomowej wielko$¢ promienia atomowego
(ro$nie / maleje), a spowodowane to jest coraz silniejszym przyciaganiem
elektrostatycznym elektronéw walencyjnych przez jadro atomowe lub wzrastajaca
liczba protonéw w jadrze, aprzez to silniejszym przyciaganiem elektronow
walencyjnych.

W danej grupie wraz ze wzrostem liczby atomowej wielko$¢ promienia atomowego
(ro$nie / maleje), a spowodowane to jest zwiekszaniem si¢ liczby powlok elektronowych.

Zadanie 7. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepeing Iub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Promien jonowy jonu prostego jest zawsze wiekszy od promienia atomowego

L danego pierwiastka.
Promien jonowy anionu prostego jest zawsze wigkszy, a promien jonowy
2. | kationu prostego jest zawsze mniejszy od promienia atomowego danego P

pierwiastka.

Promien jonowy anionu prostego jest zawsze mniejszy, a promien jonowy
3. | kationu prostego jest zawsze wigkszy od promienia atomowego danego
pierwiastka.

Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne ustalenie liczby wigzan 1 liczby niewigzacych par elektronowych.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba wigzan typu c: 4

Liczba wigzan typu n: 1

Liczba niewiazacych par elektronowych: 7

Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie typu hybrydyzacji i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Typ hybrydyzacji: sp?

Wyjasnienie, np.:
(Roznice wartosci kata pomiedzy wigzaniami w tych czasteczkach wynikaja) z obecnosci
niewigzacych (wolnych) par elektronowych (lub ich braku).
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Zadanie 10. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetienie wszystkich zdan.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Produkt reakcji amoniaku i chlorowodoru wystepuje w warunkach normalnych w (stalym /

ciektym / gazowym) stanie skupienia. Kation amonowy NH; powstaje w wyniku

(przylaczenia protonu / oddania protonu) przez czasteczke amoniaku. W Kkationie tym
(wszystkie / nie wszystkie) atomy wodoru sa réwnocenne. W reakcji z chlorowodorem
amoniak pelni funkcje (kwasu / zasady) Brensteda.

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Reakcja chemiczna biegnie tym szybciej, im jej energia aktywacji jest (nizsza / wyzsza).
Na szybkos¢ reakcji wptyw ma (stezenie / stopien rozdrobnienia) substratu w statym stanie
skupienia, (ciSnienie / stezenie) substratu w roztworze, (ci$nienie / stopien rozdrobnienia)
gazow.

Zadanie 12.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie jednostki szybkos$ci reakcji.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

mol -dm™ , ,
mol-dm=2-s* lub R lub —mOI dm lub kazdy inny poprawny zapis
: S
Dopuszcza sie zapis:
mol mol-dm™
mol-dm3-102%.s* lub ——— lub ————
dm®-10°-s 10%-s

Zadanie 12.2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wozrost temperatury, w ktorej zachodzi reakcja rozktadu zwigzku X,
spowoduje zwigkszenie szybkosci tej reakcji.

Srednia szybkos¢ reakcji rozktadu zwiazku X jest tym wieksza, im
mniejsze jest stezenie tego zwigzku.

1.

2.

3. | Zalezno$¢ szybkosci reakcji rozktadu zwigzku X od czasu jest liniowa. F
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Zadanie 13. (0-2)
Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej obu rownan reakcji oraz poprawne okreslenie
charakteru chemicznego wodorotlenku otowiu (II).

1 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej obu rownan reakcji ale btedne okreslenie
charakteru chemicznego wodorotlenku otowiu (II).

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probowka I:  Pb(OH), + 20H™ — Pb(OH);~

lub w formie nieskroconej
Probowka II:

Pb(OH), + 2CH;COOH — Pb?* + 2CH,COO™ + 2H,0
lub Pb(OH), + 2H" — Pb%" + 2H,0
lub Pb(OH), + 2H,0" — Pb?* +4H,0

lub w formie nieskroconej
Charakter chemiczny wodorotlenku otowiu(Il): amfoteryczny

Zadanie 14.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgednag albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Probowka I:
(Po wprowadzeniu (bezbarwnego) roztworu Ba(NOs). do (niebieskiego) roztworu CuSOa)
wytracit si¢ (biaty) osad.
Probowka II:
(Po zanurzeniu ptytki cynkowej do (niebieskiego) roztworu CuSOa)
e Plytka cynkowa pokryta si¢ (czerwonobrunatnym lub czerwonym) nalotem.
e Niebieski roztwor odbarwit sie.
e Niebieski roztwor zjasnial.

Zadanie 14.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie obu rownan reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie jednego lub obu rownan reakcji (btgdne wzory reagentéw, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probowka I: SO3™ +Ba?*" — BaS0a(])
Probéwka II: Zn + Cu?" — Zn?" + Cu
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Zadanie 15. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie obu réwnan reakcji w formie czasteczkowe;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie czasteczkowe;.

Op.—za bledne napisanie obu réwnan reakcji (btedne wzory reagentéw, biedne
wspoétczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
— Caz(P0Oa4)2 + 4H3POs — 3Ca(H2P04)2

—2Cu(OH); + H2S04 — [Cu(OH)]2SO04 + 2H,0
lub Cu(OH), + CuSO4 — [Cu(OH)]2SO4

Zadanie 16. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.
Uwaga: nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczesniejszych zaokrgglen.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazania

Rozwigzanie |
M(:a(:c,3=100g'n101_l Meo =56 g - mol™

Jesli: M, to masa weglanu wapnia, ktory ulegt rozkladowi, a m,, to masa tlenku wapnia

ktory powstal, to z warunkow zadania wynika zalezno$¢: (10 g — M, ) + Mo =6,049
. m .
Korzystajac ze wzoru: n = v otrzymujemy:
Meaco, =100 " Ngyeo,  OMAZ T Mo =56 N, , Zatem:
(10 =100 N¢yeo,) +56 - N, o= 6,04
Ze stechiometrii reakcji wynika, ze N¢,co = Neyo (z kazdego mola roztozonego weglanu

wapnia powstaje 1 mol tlenku wapnia), zatem: (10 —100 - N¢,co ) +56 - Ny = 6,04

Po rozwigzaniu:
N caco, = 0,09 mola i po przeliczeniu na mas¢ CaCOs, ktory ulegt rozktadowi

M caco, = 100 g - mol ™ - 0,09 mol =9 g

Masa weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozktadowi: 109-9g=1g
Obliczenie procentu masy weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozktadowi:

%CaCOs = 1179 - 100% = 10(%)
g
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Rozwigzanie 11
M(:a(:c,3=100g-mol_l M co, =44 g -mol ™
Jesli: M, to masa weglanu wapnia, ktory ulegt rozkladowi, a mg, to masa tlenku

wegla(IV) ktory powstat , to z warunkow zadania wynika zalezno$¢:

Meo, =109-6,049=3969

100g  Mcaco,
449 3964

Masa weglanu wapnia, ktory nie ulegl rozktadowi: 10g-9g=1g¢

Obliczenie procentu masy weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozktadowi:

9%CaCO;s = 1179 - 100% = 10(%)
g

M caco, = 99

Rozwiazanie 11

M caco, = 100 g - mol Mo =56 g - mol™
m

n= —
M

N caco, = 0,1 mola
X - 100+ (0,1 —x) - 56 = 6,04
100x + 5,6 — 56x = 6,04
x = 0,01 mola CaCOs (nie ulegto rozktadowi)
%CaCOs = 201”1 500, = 10(9%)
0,1 mola
Zadanie 17. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie obu rownan reakcji.
0 p. — za btedne napisanie jednego Iub obu rownan reakcji (btedne wzory reagentow, btedne
wspolczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Etap 1. 3Fe203 + CO — 2Fe304 + CO2
Etap 2. FesO4 + 4CO — 3Fe +4CO2

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji.

0 p. — za btgdne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HPO3 +H.0 2 POS + H;O" lub HPO; 2 PO} +H*

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupeltnienie tabeli.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Sprze¢zona para
kwas zasada
NH; NH;,
NH; NH,
H,PO, HPOj;
H3;PO, H,PO,

Zadanie 20. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2Cr02 +2H* 2 Cr,05 +H,0 lub 2Cr02™ +2H,0" 2 Cr,05 +3H,0

Zadanie 21. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okre§len w kazdym nawiasie.

0 p. — za odpowiedz niepeing Iub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Dodanie roztworu kwasu azotowego(V) do roztworu chromianu(VI) potasu przesuwa
rownowage  reakcji, powodujac  powstaniec  wigkszych  ilosci  (chromianu(VI)
potasu / dichromianu(VI) potasu), co objawia si¢ zmiang barwy roztworu na
(201t /| pomaranczowa). Dodanie roztworu wodorotlenku sodu do otrzymanej mieszaniny
powoduje powstanie wigkszych ilosci (chromianu(VI) potasu / dichromianu(VI1) potasu),
co objawia si¢ zmiang barwy roztworu na (z6lta / pomaranczows).

Zadanie 22. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie rOwnania reakcji.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D
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Zadanie 23. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wartosci statej rownowagi reakcji.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btgdnego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy rowniez uznaé poprawne rozwigzanie zadania na podstawie innej reakcji
(blednie wybranej w zad. 22.).

Poprawna odpowiedz
- Y2

X}
Odczytane z wykresu liczby moli reagentéw w stanie rOwnowagi:
ny =6 moli; nz=3mole; nx =5 moli
Stezenia reagentdw w stanie rownowagi (V = 4 dm?®):

[Y]= GLOL =1,5mol - dm®
4dm

[Z] = 3LO! =0,75 mol - dm 3
4dm

X1 = 2 = 1 25 mol - dm
4dm

(1,5)%-(0,75)

2 = 1,08
(1,25)

Obliczenie wartosci stalej stezeniowej: Kc =

Zadanie 24. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng oceng informacji oraz poprawne dokonczenie obu zdan.

1 p. — za poprawna ocene informacji oraz poprawne dokonczenie jednego zdania.

0 p. — za bledna oceng informacji przy btednym lub poprawnym dokonczeniu jednego lub obu
zdan lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Informacja (jest / nie jest) poprawna.
1. Wartos¢ K¢, w temperaturze Ty jest (wigksza / mniejsza) od wartosci Kc w temperaturze T.

Uzasadnienie: jest to reakcja egzotermiczna (w trakcie jej przebiegu wydziela si¢ cieplo,

€0 0znacza, ze W wyzszej temperaturze zmniejsza si¢ liczba moli produktéow, a wzrasta
liczba moli substratu w poréwnaniu z nizsza temperatura).

2. W stanie rownowagi ukladu w temperaturze Ti1 szybko§¢ reakcji przeksztalcania
substratu X w produkty jest (wieksza / mniejsza) niz w temperaturze T. W temperaturze
T1 szybko$¢ reakcji odwrotnej jest (wieksza / mniejsza) niz w temperaturze T.

Uzasadnienie: wraz ze wzrostem temperatury wzrasta szybkos¢ reakcji chemicznych.
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Zadanie 25. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupehnienie tabeli i poprawne wyjasnienie.

1 p. — za poprawne uzupeltnienie tabeli 1 bledne wyjasnienie albo brak wyjasnienia.
0 p. — za btedne uzupehienie tabeli albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Schemat reakcji redoks TAK | NIE
MnO, + CI~ + H" —? X
MnO, + Br + H" —? X
Cr,02 + Cl-+ H* —? X
Cr,05 + Br- + H* —? X

Wyjasnienie, np.:
Potencjat standardowy jonow manganianowych(VII) przewyzsza potencjaly Cl2/2Cl1~
i Bra/2Br~, natomiast potencjal jonéw dichromianowych(VI) jest wyzszy tylko od

potencjatow uktadu Bro/2Br~ .
lub im wyzszy potencjat standardowy tym silniejsze whasciwosci utleniajace.

Zadanie 26. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie schematu reakcji i poprawne podkreslenie wzoréow jonow,
ktore petnig funkcje reduktora.

1p.—za bledne uzupehienie schematu reakcji (bledne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) i poprawne wskazanie
jonow, ktore petnig funkcje reduktora

lub
— za poprawne uzupetnienie schematu reakcji i btgdne wskazanie wzorow jondéw, ktore

pehnig funkcje reduktora lub brak wskazania

0 p. — za btedne uzupetnienie schematu reakcji i btgdne podkreslenie wzoréw jonow, ktére
petnig funkcje reduktora, lub brak wskazania, albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2MnO; +10Cl~ + 16H" — 5Clz + 2Mn?* + 8H20

lub
2MnO; +10Br~ +16H" — 5Br2 + 2Mn?* + 8H20
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Zadanie 27. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwa jednostka.
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczesniejszych zaokrgglen.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z btedna jednostka.
0 p. — za zastosowanie bt¢dnej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Mag = 107,87 g - mol * Meu = 63,55 g - mol %
Osadzeniu si¢ dwoch moli srebra odpowiada przyrost masy ptytki o0:
my=2-107,87 g—-63559=152,19¢
4,300 — 4,000 =0,300¢g
Stad zalezno$¢:

x 215,74
0,300g 152,199

x=m=0,425¢

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przedstawienie schematu ogniwa.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
() Mn/Mn 2" /1 Ni?* INi (+)

Zadanie 29.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie obu réwnan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

Op.—za bledne napisanie obu réwnan reakcji (btedne wzory reagentéw, biedne
wspotczynniki  stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) Ilub bledne
przyporzadkowanie roéwnan albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Katoda: 2H,O + 2e~ — Ho + 20H "™
Anoda: 2H,0 —» Q> +4H™ + 4e~
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Zadanie 29.2. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku.
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczesniejszych zaokrgglen.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z btedna jednostka.
0 p. — za zastosowanie bt¢dnej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazania
Rozwigzanie [

m=k-1I-t k=

. 2g-mol™-1,49A- 9660s
2-96500C-mol

Rozwiazanie 11
Q=i1-t=149A 161 -60s=143934C

m = 0,15 (q)

x_M
Q 1IF
x=m=0,15 (g)

Zadanie 30.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych dwoch zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgednag albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wz6r substancji A Wzor substancji B

CH3CH=CHz> CH3CHBrCHs

Zadanie 30.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okres$lenie mechanizmu dwoch reakc;ji.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Mechanizm reakcji 2.: elektrofilowy lub addycja elektrofilowa
Mechanizm reakcji 3.: nukleofilowy lub substytucja nukleofilowa
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Zadanie 31.1. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. —za poprawne napisanie wzoru poélstrukturalnego (grupowego) 2,2,4-trimetylopentanu
oraz poprawng oceng, czy jest izomerem n-heptanu, i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Wzor potstrukturalny:
CHj

H3C_C_CH2_CH_CH3

CHsy CHs, lub  CHg—C(CHs), —CH, —CH(CHs),

2,2,4-trimetylopentan (jest / nie jest) izomerem n-heptanu, poniewaz, np. ma inny sklad
lub inny wzoér sumaryczny.

Zadanie 31.2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Nie, poniewaz w czasteczce tego weglowodoru nie ma asymetrycznego atomu wegla,
(potaczonego z czterema roznymi podstawnikami).

lub
Nie, poniewaz czasteczka ma plaszczyzng symetrii.

Zadanie 32. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych dwoch zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér bromku alkilowego: CH3CH2Br

Wzor zwigzku karbonylowego: CH3CH2.CH2CH2CHO
lub

Wz6r bromku alkilowego: CH3CH2CH2CH:2Br

Wzér zwigzku karbonylowego: CH3CH>CHO

Zadanie 33.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

COOH COONa

OH OH
+ NaOH ——— + H,0

Zadanie 33.2. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczeSniejszych zaokrgglen.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z jednostka.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
stosunek molowy Nwodorotlenku : Niwasu = 1 : 1
liczba moli NaOH

N naoy = 0,009 dm®- 0,1 mol - dm = =0,9 - 10 *mola

liczba moli kwasu salicylowego w 250 cm? spirytusu

Nikwasu = 0,9 - 10 °mola- 5=4,5-10"° mola

masa kwasu

Miwasu =N - M =45-10" mola-138,13g-mol ™ =0,62 g

stezenie procentowe Cp = % - 100% = 3(%0)
g

Zadanie 34. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie asymetrycznego atomu wegla (w dowolny sposob).
0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH,

|
CH-COOH
/7 CH

H,C 2
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Zadanie 35.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH3sNHz + H20 2 CHaNH; + OH~

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehienie zdan.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nizszg warto$¢ pH wykazuje roztwor (amoniaku / metyloaminy), poniewaz substancja ta
jest (stabsza / mocniejsza) zasads.

Zadanie 36. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne narysowanie wzoréw dwoch form alaniny.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

pH =10 pH =2
CH3CH(NH2)COO - CH3CH(NH ; )COOH

Zadanie 37.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy klasy tworzyw sztucznych.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
poliestry

Zadanie 37.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzordéw potstrukturalnych i nazw dwoch zwiazkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing Iub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér monomeru PGA: HOCH2COOH
Nazwa monomeru PLA:

kwas 2-hydroksypropanowy

lub kwas a-hydroksypropionowy

lub kwas mlekowy
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Zadanie 38. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. | W probowce Il zaobserwowano pozytywny wynik proby Trommera.
Po przeprowadzeniu hydrolizy stwierdzono, ze tylko w probowce 111

2. | jedynym ostatecznym produktem (monosaharydem) tego procesu byta
glukoza.

3 Po przeprowadzeniu hydrolizy stwierdzono, ze tylko w probowce I

ostatecznymi produktami tego procesu byty glukoza i fruktoza.




